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Gemeinde Soyen 
Landkreis Rosenheim 

 
 
Bericht zur Sitzung des Gemeinderats Soyen am 12.12.2023: 
 
Ohne Meldung zur Bürgerviertelstunde, dafür mit zahlreichen Informationen des 
Bürgermeisters startete die 16. -und damit – letzte Sitzung des Gemeinderat Soyen in 2023 
am 12. Dezember. 
 
Der starke Schneefall verzögerte die Durchführung der Asphaltierungsarbeiten im Zuge der 
Glasfasererschließung. Da sich die Witterungslage nun entspannt hat, wird die Fibre connect 
in der Kalenderwoche 51 die Restarbeiten noch erledigen können. 
 
Bürgermeister Thomas Weber ist es ein Anliegen, sich noch einmal 
ausdrücklich für die hervorragenden Leistungen insbesondere der 
Bauhof- und Winterdienstmitarbeiter aber auch der Feuerwehrler zu 
bedanken.  
Das seien sehr stressige Tage und Nächte gewesen, unter schweren und 
auch gefahrträchtigen Bedingungen.  
 

 
Ein großes Lob seitens des Bürgermeisters Thomas Weber an die Mitarbeiter des Bauhof bzw. 
Winterdienst und die Feuerwehrler für ihre Einsätze beim Schneeeinbruch Anfang Dezember 
 
 



Seite 2 von 5 
 

 
Als erste Vorboten der Maßnahmen zur Dorferneuerung Soyen-Ortsmitte konnten nun die 
erforderlichen, aber eher unansehnlichen Absperrungen an der Auffahrt zum ehemaligen 
Bahngeländer entfernt werden. Das Geländer entlang der Stützmauer in der Seestraße wurde 
angebracht, hier wiederum spielte die Witterung eine unterstützende Rolle; die niedrigen 
Temperaturen waren optimal zur Spannung der hinzugehörigen Seile. 
 

 
 

Das Geländer an der Stützwand in der Seestraße wurde angebracht 
 
Anlässlich des Hochwassers fand eine Begehung mit Herrn Hofmann, GUZV Rosenheim 
(Zweckverband zur Unterhaltung Gewässer III. Ordnung) statt. U.a. wurde der RO 40-
Rohrdurchlass sowie verschiedene Nasenbachbereiche angeschaut. Der Wasserablauf ist 
geregelt; im Frühjahr ist ein Vegetationsrückschnitt und die Beseitigung von 
Baumbruchschäden geplant. 
 

 

 
 
 

Der Hochwasserabfluss läuft geregelt 
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Auch der Bereich Hangrutsch in Edmühle wurde gemeinsam mit dem Vertreter der GUVZ 
besichtigt. Der Vorsitzende zeigte entsprechende Fotos. Der Hangrutsch verstärkt sich infolge 
Unterspülung, es sind entsprechende Beschilderungen in diesem Bereich aufgestellt. Die Bahn 
wird noch einmal über diesen Sachstand informiert. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Der Hangrutsch im Bereich Edmühle 

 
Die Anwohner in Fischbach hatten im Herbst 2022 einen Antrag auf Geschwindigkeits-
beschränkung (80 km/h) auf der Bundesstraße 15 in diesem Bereich gestellt. Die Gemeinde 
hatte sich zu diesen Antrag unterstützend geäußert. Da in diesem Bereich keine Unfallhäufung 
festgestellt wird, wurde der Antrag durch die Straßenverkehrsbehörde Landratsamt 
Rosenheim nun abgelehnt. 
 
Auch in 2024 wartet viel Arbeit auf den Gemeinderat Soyen, der sog. Vorläufige 
Sitzungskalender wurde an die Räte verteilt und ist zudem in der Gemeindehomepage 
einsehbar. Die Bezeichnung vorläufig bezieht sich auf den Umstand, dass jederzeit bei Bedarf 
eine Sitzung des Rates einberufen werden kann. 
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Der Tagesordnungspunkt 1 beschäftigte sich mit dem Antrag auf finanzielle Unterstützung der 
Osteuropahilfe für die Hilfsgütertransporte nach Rumänien und in die Ukraine. Ingrid Freundl, 
bereits mehrfach von der Gemeinde Soyen zur Verleihung des Sozialpreises des Landkreises 
Rosenheim vorgeschlagen, organisiert seit vielen Jahren diese Hilfsgütertransporte. Wie 
bereits in 2023 wurde auch für 2024 mit einem anerkennenden Dank des Rates eine finanzielle 
Unterstützung in Höhe von 2.000 EUR beschlossen. 
 
Ebenfalls per Beschluss zugestimmt hat der Gemeinderat Soyen dem Protokoll der Sitzung der 
Arbeitsgemeinschaft für die Entwicklungsplanung des Raumes Wasserburg a. Inn (ARGE) vom 
30.11.2023. Die hierin u.a. beschriebene 18. Änderung des gemeinsamen 
Flächennutzungsplanes bezog sich auf die Fläche am nordöstlichen Ende der Riedener Straße; 
hier soll die Möglichkeit zur Errichtung einer Freiluftsporthalle geschaffen werden. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Mit einem Aufruf an alle Bürgerinnen und Bürger, Vereinsvorstände und Gruppen berichtet 
Bürgermeister Thomas Weber über den Start der neuen Förderperiode 2024-2027. Die 
Gemeinde Soyen beteiligt sich an der Vorfinanzierung für das LAG-Management und das 
Bürgerengagement in der LAG Chiemgauer-Seenplatte in den Jahren 2024, 2025, 2026 und 
2027, jeweils mit einem Betrag von 1.200,00 EUR und im Jahr 2028 von 600,00 EUR. 
Wer das Angebot nutzen möchte, kann sich gerne informieren unter:  

LAG Chiemgauer Seenplatte 

Chiemgauer Seenplatte e.V. 

Kienberger Str. 5 

83119 Obing 

www.chiemgauer-seenplatte.de 

oder mit der Gemeindeverwaltung in Kontakt treten. 

http://www.chiemgauer-seenplatte.de/
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Die Jahresabschlüsse der Eigenüberwachungsbetriebe der Gemeinde Soyen, 
Wasserversorgung, Photovoltaikanlagen sowie Bürgerbus, wurden durch den 
Rechnungsprüfungsausschuss am 11.12.2023 geprüft. Es gab keine Beanstandung, die 
Rechnungslegung erfolgte ordnungsgemäß. Der Rechnungsprüfungsausschuss empfiehlt dem 
Gemeinderat den Jahresabschluss 2021 für die Photovoltaikanlagen sowie den 
Jahresabschluss 2021 für den Bürgerbus festzustellen und den Gewinn zur Abführung an den 
Haushalt der Gemeinde zu verwenden, bzw. den Verlust über den Haushalt auszugleichen. 
 

Die Eigenüberwachungsbetriebe der Gemeinde Soyen 

 
 

 
 
Der Gemeinderat Soyen stimmte diesem Vorschlag zu und beschloss die Verwendung der 
Jahresüberschüsse bzw. Ausgleich der Verluste gemäß Eigenbetriebsverordnung wie folgt: 
 

• Für die Wasserversorgung der Gemeinde Soyen: 
 Der Verlust i.H.v. 86.411,01 EUR ist auf neue Rechnung vorzutragen. 
• Für die Photovoltaikanlagen: 
 Der Gewinn i.H.v. 11.467,74 EUR ist zur Abführung an den Haushalt der Gemeinde zu 
 verwenden. 
• Für den Bürgerbus: 
 Der Verlust i.H.v. 6.938,38 EUR ist durch den Haushalt der Gemeinde auszugleichen. 
 

 
Gemeinde Soyen 


